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Ata da 1ª Reunião do Fórum Permanente Estadual de Apoio à Formação Docente

Aos sete dias do mês de agosto do ano de dois mil e nove (2009),  no horário de 10:00 
às 13:00  h, foi realizada na sala de reunião do Conselho de Reitores das Universidades Cearenses – 
CRUC, a 1ª Reunião do Fórum Estadual Permanente de Apoio à Formação Docente. Participaram 
da reunião: Marta Emília Silva Vieira (Representando a Secretária da Educação – Presidente do 
Fórum);  Maurício  Holanda  Maia  (SEDUC);  Maria  do  Socorro  Ferreira  Osterne  (SECITECE-
Coordenadora de Educação Superior); Francisco de Assis Moura Araripe (reitor da UECE); Sandra 
Leite (Secretária Executiva UNDIME-CE); Edgar Linhares Lima e Ana Maria Iório Dias (Conselho 
Estadual  de Educação);  Ludmila  Apoliano Gomes Albuquerque (UVA);  Palmira Soares  (UVA); 
George  Pimentel  (URCA);  Josefa  Lineuda  da  Costa  Murta  (UECE);  Elivânia  da  Silva  Moraes 
(UECE); Nílson de Souza Cardoso (UECE); Josette de Oliveira Castelo Branco Sales (UECE); 
Francisco Fábio Castelo Branco (UECE); José Nélson Arruda Filho (UECE); Ana Célia Freire Maia 
(SECITECE); Célia Chaves Gurgel do Amaral (SECITECE) Gina Maria Porto de Aguiar Vieira 
(IFCE);   Raimunda Erizeny Braga Cavalcante (SEDUC/CEDEP); Tania Maria Rodrigues Lopes 
(SEDUC/CEDEP); Raimunda Pereira de Macedo Oliveira (SEDUC/CEDEP). A reunião foi aberta 
pelas  professoras  Tania  Maria  Rodrigues  Lopes  e   Maria  do  Socorro  Ferreira  Osterne, 
representando, respectivamente a Secretária da Educação e o Secretário de Ciência e Tecnologia, 
cujas ausências foram justificadas por encontrarem-se em reuniões de trabalho. As duas professoras 
saudaram os presentes e agradeceram pela participação, falaram da importância do momento para a 
formação docente no Estado, particularmente das possibilidades de trabalho coletivo que vem sendo 
desenvolvido,  envolvendo  as  Instituições  de  Ensino  Superior  e  outras  instâncias,  através  dos 
momentos já consolidados, cuja mediação esteve sob a responsabilidade da SEDUC e SECITECE. 
A professora  Tania  justificou   o  atraso  da Professora  Marta  Emília,  em reunião  na SEPLAG, 
oficialmente    representante  da  Secretária.  Em seguida,  foi  realizada  uma rápida  memória  dos 
últimos  encontros  de  trabalho,  tendo  em vista  a  articulação  e  organização  do  Fórum Estadual 
Permanente,  que  apoiará  as  ações  desenvolvidas  no  Plano  Nacional  de  Formação  no  Ceará. 
Objetivando sistematizar as informações em torno da Política  Nacional de Formação Docente, a 
professora Tania apresentou um documento em slides com as informações  sobre aspectos legais e 
organizacionais  necessários  à  implementação  da  Política  em  âmbito  estadual,  elaborado  pela 
CAPES/Diretoria  de  Educação  Básica  –  DEB   e  Diretoria  de  Educação  à  Distância  –  DED, 
divulgados na reunião de lançamento oficial da Plataforma FREIRE no dia 29 de julho de 2009. A 
professora  Tania  fez  ainda  um  breve  resumo  das  reuniões  de  trabalho  que  antecederam  esse 
momento, onde foram trabalhados o planejamento; alinhamento das ofertas e metas;  orientações 
gerais da CAPES sobre formas de seleção dos professores; análise dos dados do PARFOR; além da 
discussão sobre  a  oferta  de cursos  a  distância  e  a  criação de seis  novos polos.  Em seguida,  a 
professora Socorro Osterne discorreu sobre a possibilidade de participação da SECITECE como 
Secretaria responsável pelo Ensino Superior, colocando-se como interlocutora e mediadora junto às 
universidades. A professora falou ainda sobre o compromisso da SECITECE com a reorganização e 
reestruturação dos polos, bem como a intermediação junto ao Governo do Estado para custeio do 
processo seletivo. Enfatizou que o grande objetivo da reunião é oficializar o Fórum para que seja 
criada e publicada a Portaria oficial. Para tanto, solicitou que as instituições presentes indicassem os 
seus respectivos titulares e suplentes e encaminhasse a informação para a SEDUC com cópia para a 



SECITECE. Anunciou que a Portaria deverá partir da SEDUC como instituição responsável por 
presidir o Fórum, sugeriu ainda que seja decidida uma data da reunião extraordinária para tratar de 
várias questões pendentes, dentre as quais, a possibilidade de unificar um processo seletivo  único, 
rever as ofertas que as IES podem realmente oferecer em 2009.2, realinhar as ofertas para 2010 e 
2011 para as devidas alterações na Plataforma. O professor Francisco de Assis Moura Araripe falou 
sobre  as  importantes  decisões  circunscritas  àquela  reunião,  lamentando  a  ausência  de  alguns 
componentes, especialmente da Universidade Federal do Ceará – UFC, para participar da decisão 
sobre o processo seletivo e a questão das ofertas na Plataforma. A professora Ludmila Apoliano 
Gomes  Albuquerque  (UVA)  e   o  professor   George   Pimentel  (URCA)  comentaram, 
simultaneamente as dificuldades a serem enfrentadas com um processo seletivo, haja vista que o 
MEC/CAPES  fez  uma  divulgação  institucional  motivando  os  professores  a  fazerem  suas  pré-
inscrições sem, no entanto, provocar  o entendimento de uma possível seleção. O professor Araripe 
retomou a palavra afirmando que a UECE não abrirá mão de seleção, pois não descumprirá normas 
internas da IES independente do que determina o MEC ou a CAPES. O professor Nílson falou 
sobre a reunião com o Ministro e disse que na ocasião, tanto o ministro como a Equipe da CAPES 
teriam colocado todas as possibilidades de seleção, especialmente sorteio, mas deixaram  aberto a 
autonomia das IES para decidir em função de sua estrutura administrativa. Vários representantes se 
manifestaram a favor e contra, ficando claro a preocupação de alguns de que uma seleção poderá 
ser frustrante e provocar evasão dos inscritos. O professor Maurício sugeriu que as IES verificassem 
todas as possibilidades para elaborarem um processo inclusivo que não   expusesse os saberes dos 
professores,  isso criaria uma situação de constrangimento para os professores participantes. A 
professora Josette (UECE), ressaltou a questão das relações desses professores em seus respectivos 
municípios/escolas.  A não aprovação colocaria em cheque a competência   e desempenho e seria  
criada uma crise de credibilidade em relação à estes profissionais. O professor Edgar Linhares 
(CEC)  ressaltou,  baseado  em sua  experiência  a  possibilidade  das  IES  discutirem um processo 
seletivo que não pudesse comprometer a imagem dos professores, disse ainda que também não é 
favorável  à  admissão  direta  dos  docentes  porque  colabora  para  os  próprios  professores 
desacreditarem das IES e da qualidade dos cursos. O professor Araripe validou as afirmações do 
Professor Edgar. Outros participantes se posicionaram a favor, iniciando-se uma discussão sobre a 
necessidade de reuniões para decisão sobre o processo seletivo – formato, realização  das provas e 
divulgação dos resultados. A professora Tania retomou a palavra e levantou a questão da retirada de 
ofertas  de  vagas  por  algumas  IES.  Indagou:  como  ficará  a  situação  dos  professores  que  se 
inscreveram  nestas  ofertas?  Houve  uma  intensa  discussão  e  ficou  estabelecido  que  a 
SEDUC/COGEP,  assim  como  as  IES  que  adotaram  esse  procedimento  iriam  encaminhar  um 
documento  imediato  para  a  CAPES  solicitando  a  retificação  das  ofertas.  Uma  vez  mais,  os 
professores  Pimentel  e  Ludmila  manifestaram  a  posição  contrária  das  IES  que  estavam 
representando. Nesse momento a professora Socorro Osterne,  apoiada por outros representantes 
clamou  a  necessidade  de  um consenso  entre  as  IES,  ressaltando  que  naquele  momento  havia 
necessidade de articulação/homogeneização e não divisão entre as Universidades. Disse ainda que 
um processo seletivo unificado só irá fortalecer a ação e colaborar para que a SECITECE pudesse 
negociar  recursos  para  custeio  do  processo  junto  ao  Governo  do  Estado.    Tendo  todos  os 
integrantes feito uso da palavra, decidiu-se proceder os seguintes encaminhamentos: realização de 
um processo seletivo unificado e simplificado; reunião extraordinária para decidir o formato e datas 
de realização do processo seletivo; encaminhamento pela SEDUC/COGEP e IES de documento 
retificando as  ofertas  na Plataforma FREIRE; reunião  para  alinhamento das  ofertas  2010/2011. 
Nada mais havendo a tratar, a Presidente encerrou a sessão. Eu, Tania Maria Rodrigues Lopes, 
lavrei a presente Ata que, após sua aprovação será  assinada por todos os presentes.

Fortaleza, 07 de Agosto de 2009. 


